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Μαλακά ναρκωτικά 

  Με τον όρο 

«ναρκωτικά» 

νοούνται ουσίες 

µε διαφορετική 

χηµική δοµή και 

διαφορετική 

δράση στο 

κεντρικό νευρικό 

σύστηµα, αλλά 

µε κοινά 

χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα την 

µεταβολή της θυµικής κατάστασης του χρήστη και την πρόκληση εξάρτησης 

διαφορετικής φύσης (ψυχικής ή και σωµατικής) και ποικίλου βαθµού. 

 Με τον όρο Χασίς εννοείται το συµπυκνωµένο στερεό παρασκεύασµα που 

προέρχεται από το φυτό Ινδική Κάνναβις (cannabis indica). Πολλές φορές µε 

το ίδιο όνοµα χαρακτηρίζονται και τα προϊόντα του φυτού αυτού που είναι 

τριών ειδών: ο ανθός (κορυφές) µαζί µε φύλλα του φυτού (κοινώς Φούντα), η 

ρητίνη του φυτού καθώς και διάφορα σύνθετα µίγµατα των προηγουµένων, αν 

και συνήθως το φυτό αναφέρεται ως Χασισόδεντρο ή Χασισιά. 



 Οι συζητήσεις για τα ναρκωτικά συνεχίζονται, άλλοτε µε αυξανόµενη και 

άλλοτε µε µειούµενη ένταση ανάλογα µε τον αριθµό των νεαρών χρηστών 

που βρέθηκαν νεκροί τις προηγούµενες ηµέρες. Εν τω µεταξύ οι έµποροι 

ναρκωτικών αλωνίζουν ανενόχλητοι και θερίζουν τη νεολαία.  

 Όσοι, υπό διάφορες ιδιότητες, ασχολούνται µε το πρόβληµα των ναρκωτικών 

φαίνεται ότι συµφωνούν στη διαπίστωση ότι τα ναρκωτικά είναι το κύριο 

πρόβληµα που αντιµετωπίζει αυτή την εποχή η ελληνική νεολαία και κατ' 

επέκταση η ελληνική κοινωνία. Εδώ όµως τελειώνει η συµφωνία.  

 Για τη λύση του προβλήµατος και τη σχετική άσκηση πολιτικής οι απόψεις 

διαφέρουν σηµαντικά. Ορισµένοι προτείνουν διαχωρισµό των ναρκωτικών σε 

µαλακά και σκληρά και ταυτόχρονα αποποινικοποίηση της χρήσης των 

µαλακών. Άλλοι προτείνουν συνέχιση της παρούσης νοµικής αντιµετώπισης 

µε ενίσχυση των µηχανισµών δίωξης και παράλληλη πάταξη της διαφθοράς 

στους κρατικούς µηχανισµούς (αστυνοµία, δικαστήρια, φυλακές κτλ.).  

 Πολλοί υποστηρίζουν ότι το πρόβληµα των ναρκωτικών µπορεί να λυθεί 

µόνο µέσα στα πλαίσια της οικογένειας, του σχολείου και της σωστής 

πληροφόρησης. Υπάρχουν πολλοί που υποστηρίζουν ότι για την 

αντιµετώπιση του προβλήµατος είναι αναγκαία η επαναφορά της θανατικής 

ποινής για τους εµπόρους ναρκωτικών. 

Με εξαίρεση την πρόταση για αποποινικοποίηση των χρηστών, οι άλλες 

προτάσεις µπορούν να συνδυασθούν και να αποδώσουν καλύτερα 

αποτελέσµατα. Θα προσέθετα µόνο τούτο: στις δίκες των εµπόρων 

ναρκωτικών οι ένορκοι να είναι άτοµα προερχόµενα από οικογένειες που 

έχασαν συγγενείς τους από τα ναρκωτικά, διότι µόνον αυτοί έχουν πλήρη 

γνώση των συνεπειών της χρήσης ναρκωτικών και διότι είναι πολύ δύσκολο 

να εξαγορασθούν. Η πρόταση για αποποινικοποίηση της χρήσης µαλακών 

ναρκωτικών παρουσιάζει σοβαρά προβλήµατα. Πρώτον, όπως υποστηρίζουν 

πολλοί, δεν είναι σωστό να διακρίνονται τα ναρκωτικά σε µαλακά και σε 

σκληρά δεδοµένου ότι δεν παρατηρούµε αυστηρά διαχωρισµένες κατηγορίες 

χρηστών. Αντίθετα οι χρήστες σκληρών ναρκωτικών σε πολύ µεγάλη 

αναλογία υπήρξαν προηγουµένως χρήστες µαλακών. ∆εύτερον, η 

αποποινικοποίηση θα αυξήσει, τουλάχιστον στην αρχή, τη χρήση των 

µαλακών ναρκωτικών και σε κάθε περίπτωση δεν πρόκειται να τη µειώσει. Αν 

κρίνουµε ότι η χρήση µαλακών ναρκωτικών είναι βλαβερή, τότε η 

αποποινικοποίηση µόνο κακά έχει να προσφέρει. Αν αντίθετα κρίνουµε ότι η 

χρήση των µαλακών είναι σκόπιµη, τότε το µέτρο θα έχει ευνοϊκά 

αποτελέσµατα. Πάντως, στις ατελείωτες συζητήσεις µεταξύ ειδικών, γύρω στα 

1970 στις ΗΠΑ, όταν τα ναρκωτικά είχαν κατακλύσει τα πανεπιστήµια, η 

γνώµη που επεκράτησε ήταν ότι τα µαλακά ναρκωτικά είναι επικίνδυνα και 

ύπουλα, διότι η επίδρασή τους στη φυσική, πνευµατική και ψυχική υγεία των 



χρηστών, παρ' ότι είναι αργή και µακροχρόνια, είναι καταστροφική. Η γνώµη 

αυτή δεν φαίνεται να έχει ανατραπεί. 

 Τρίτον, πώς µπορεί να αποποινικοποιηθεί ο χρήστης και αγοραστής χωρίς 

ουσιαστικά να αποποινικοποιηθεί ταυτόχρονα και ο πωλητής και ο 

παραγωγός; Πώς είναι δυνατόν στην ίδια συναλλαγή ο αγοραστής να είναι 

νόµιµος και ο πωλητής παράνοµος; Είναι δυνατόν µόνον αν ο χρήστης είναι 

και ο ίδιος και παραγωγός. Αλλά είναι δυνατόν να υπάρχει ένα νόµιµο προϊόν, 

του οποίου να επιτρέπεται η χρήση, να επιτρέπεται η παραγωγή και να 

απαγορεύεται η εµπορία; Και αν ναι, ποιος θα ενδιαφερθεί για τον περιορισµό 

αυτού του εµπορίου; 

 Όποιος υποστηρίζει την αποποινικοποίηση της χρήσης µαλακών ναρκωτικών 

µπορεί να διατυπώσει το επιχείρηµα ότι µε την προτεινόµενη 

αποποινικοποίηση θα ελευθερωθούν πόροι (αποσυµφόρηση φυλακών, 

δικαστηρίων κλπ.), οι οποίοι θα µπορούν να διατεθούν για την 

αποτελεσµατική δίωξη των σκληρών. Βέβαια, η απάντηση είναι ότι, αν το 

πρόβληµα είναι η έλλειψη πόρων, τότε πρέπει απλούστατα να βρούµε τους 

πόρους και όχι να αγνοήσουµε το πρόβληµα µέσω νοµιµοποίησης. Σκεφθείτε 

να έλεγε κάποιος ότι όταν δεν έχουµε αρκετούς γιατρούς πρέπει να αφήνουµε 

τους πάσχοντες από λιγότερο σοβαρές ασθένειες αθεράπευτους. 

 Συµπερασµατικά, η αποποινικοποίηση της χρήσης µαλακών ναρκωτικών 

είναι βέβαιον ότι θα χειροτερεύσει την κατάσταση. Ευτυχώς, ο υπουργός 

∆ικαιοσύνης κ. Ευ. Γιαννόπουλος, µε µια ορθή, στην περίπτωση αυτή, κρίση, 

απέκλεισε ένα τέτοιο ενδεχόµενο. 

 

 Οι προτάσεις που ανέφερα πιο πάνω πάσχουν από µια κοινή αδυναµία. 

Αγνοούν τον βασικό λόγο της µεγάλης διάδοσης των ναρκωτικών, που είναι 

τα τεράστια κέρδη της παράνοµης αυτής αγοράς, σε παγκόσµια κλίµακα, και η 

δύναµη που απορρέει από αυτά τα κέρδη. Νοµίζω ότι καµιά λύση δεν θα έχει 

αποτέλεσµα αν δεν ληφθεί υπόψη το βασικό κίνητρο, το παράνοµο κέρδος. (Η 

θανατική ποινή ίσως έχει κάποιο αποτέλεσµα, αλλά και γι' αυτήν υπάρχουν 

πολλά ερωτηµατικά). Πριν από λίγους µήνες είχα γράψει ένα σχετικό άρθρο, 

το οποίο, αν κρίνω από τις αντιδράσεις, είτε θεωρήθηκε σαχλαµάρα είτε δεν 

έγινε κατανοητό. Επειδή πιστεύω ότι ισχύει το δεύτερο, θα δοκιµάσω µια 

καλύτερη διατύπωση σε επόµενο άρθρο. 

 Οι συζητήσεις για τα ναρκωτικά συνεχίζονται, άλλοτε µε αυξανόµενη και 

άλλοτε µε µειούµενη ένταση ανάλογα µε τον αριθµό των νεαρών χρηστών 

που βρέθηκαν νεκροί τις προηγούµενες ηµέρες. Εν τω µεταξύ οι έµποροι 

ναρκωτικών αλωνίζουν ανενόχλητοι και θερίζουν τη νεολαία. Οσοι, υπό 

διάφορες ιδιότητες, ασχολούνται µε το πρόβληµα των ναρκωτικών φαίνεται ότι 

συµφωνούν στη διαπίστωση ότι τα ναρκωτικά είναι το κύριο πρόβληµα που 



αντιµετωπίζει αυτή την εποχή η ελληνική νεολαία και κατ' επέκταση η ελληνική 

κοινωνία. Εδώ όµως τελειώνει η συµφωνία. Για τη λύση του προβλήµατος και 

τη σχετική άσκηση πολιτικής οι απόψεις διαφέρουν σηµαντικά. Ορισµένοι 

προτείνουν διαχωρισµό των ναρκωτικών σε µαλακά και σκληρά και 

ταυτόχρονα αποποινικοποίηση της χρήσης των µαλακών. Αλλοι προτείνουν 

συνέχιση της παρούσης νοµικής αντιµετώπισης µε ενίσχυση των µηχανισµών 

δίωξης και παράλληλη πάταξη της διαφθοράς στους κρατικούς µηχανισµούς 

(αστυνοµία, δικαστήρια, φυλακές κτλ.). Πολλοί υποστηρίζουν ότι το πρόβληµα 

των ναρκωτικών µπορεί να λυθεί µόνο µέσα στα πλαίσια της οικογένειας, του 

σχολείου και της σωστής πληροφόρησης. Υπάρχουν πολλοί που 

υποστηρίζουν ότι για την αντιµετώπιση του προβλήµατος είναι αναγκαία η 

επαναφορά της θανατικής ποινής για τους εµπόρους ναρκωτικών. 

 

Αποποινικοποίηση: ∆εν υπάρχει καλή και κακή χρήση 

 

Η χρήση και η εξάρτηση από τα ναρκωτικά είναι αποτέλεσµα των κάθε είδους 
κοινωνικών αντιθέσεων και της συνακόλουθης καταπίεσης µεγάλων 
στρωµάτων πληθυσµού. Προβάλλονται ως «λύση» και «διέξοδος», όµως 
οδηγούν στην αλλοτρίωση. Νοµιµοποίηση της χρήσης σηµαίνει νοµιµοποίηση 

 των αιτιών, που προωθούν τη χρήση. 
 

Το χασίς είναι εξίσου επικίνδυνο, µε κάθε άλλο ναρκωτικό. 

 
Η νοµιµοποίηση δε θα χτυπήσει τους εµπόρους, όπως δε χτυπήθηκαν η 

παράνοµη πορνεία, το παράνοµο εµπόριο αλκοόλ και το παράνοµο 

εµπόριο όπλων. Τέτοιες απόψεις µόνον κακό κάνουν σε χρήστες, που 

 προσπαθούν να απεξαρτηθούν.

 

 


